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PHẦN I: KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2012-2013:
1. Công tác giáo dục tư tưởng chính trị, đạo đức, pháp luật, trong giáo viên và học sinh.

- Toàn ngành giáo dục quán triệt và tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XI, chỉ đạo các trường tiếp tục triển khai có hiệu quả, sáng tạo các cuộc vận động và phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực", gắn với đẩy mạnh "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; Xây dựng nội dung, kế hoạch thực hiện các cuộc vận động, các phong trào cụ thể  trong năm học.
- Tăng cường chỉ đạo giáo dục toàn diện, giáo dục tư tưởng chính trị, văn hoá truyền thống, đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, kỹ năng thực hành, ý thức trách nhiệm xã hội. Tăng cường chỉ đạo  tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, "Hội khoẻ phù đổng", Hội thi, chú trọng công tác bảo đảm An ninh trật tự trường học, giáo dục an toàn giao thông; phòng chống bạo lực, tệ nạn xã hội, tai nạn thương tích, đuối nước, dịch bệnh. 
- Mỗi cán bộ, giáo viên luôn có ý thức tích cực thực hiện cuộc vận động "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo" 100% CB,GV viết và áp dụng sáng kiến, tăng cường hội học hội giảng, sáng tạo trong dạy học. Đặc biệt thực hiện Chỉ thị số 33/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chống tiêu cực và khắc phục bệnh thành tích trong giáo dục thông qua cuộc vận động "Hai không" của ngành, căn bệnh thành tích trong các trường đều giảm hẳn, chất lượng văn hoá ổn định, đúng thực chất hơn. Nhìn chung các cuộc vận động trên đều được các nhà trường hưởng ứng, xây dựng kế hoạch thực hiện nghiêm túc, thường xuyên được tuyên truyền trong các cuộc sinh hoạt ngoại khoá, trên các hệ thống bảng tin của trường.

- Ngành Giáo dục nghiêm túc thực hiện học tập Chỉ thị 03/CT của Bộ chính trị về đẩy mạnh "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
2. Mạng lưới trường lớp, quy mô học sinh, phổ cập giáo dục (PCGD)

2.1. Mạng lưới trường lớp và quy mô học sinh

Mạng lưới trường lớp tiếp tục ổn định và phát triển. Cụ thể: có 86 trường học. Trong đó có 30 trường Mầm non (29 trường công lập, 01 trường tư thục), 29 trường Tiểu học và 27 trường THCS.
Với tổng số học sinh là: 29743 em. Trong đó:

- Mầm non: 352 nhóm, lớp, với 10.080 cháu trong đó:  NT: 111 nhóm, 2980 cháu; MG là 241 lớp, 7100 cháu; huy động trẻ 5 tuổi 2462/2463, đạt 99,96%  

- Tiểu học: 430 lớp với 10783 HS; huy động 273/311 trẻ khuyết tật từ 6-14 tuổi học hòa nhập đạt 87.8%; Hiện có 156 học sinh khuyết tật nhẹ học tại các lớp tiểu học.
- Cấp THCS:  285 lớp với 8880 HS; huy động HS hoàn thành chương trình tiểu học vào lớp 6 đạt 100%; 

2.2. Công tác phổ cập giáo dục (PCGD)

- MN : Đạt phổ cập trẻ 5 tuổi năm 2013.

- Tiểu học : toàn huyện đạt tiêu chuẩn PCGD tiểu học đúng độ tuổi mức độ II.

- THCS : Công tác PCGD THCS được nâng cao về hiệu quả và chất lượng: 100% xã, thị trấn đạt chỉ tiêu PCGD THCS; 100% học sinh hoàn thành chương trình tiểu học vào lớp 6. 

3. Chất lượng giáo dục toàn diện


3.1. Giáo dục mầm non :


- Nhà trẻ : Số nhóm trẻ: 111 nhóm (nhóm chia theo độ tuổi: 68 nhóm ghép: 43) với tổng số cháu là 2980, so với tổng số trẻ điều tra là 7142 cháu, đạt 44,4 %, so với năm học trước ổn định, tỷ lệ nhóm lớp ghép còn cao.
- Mẫu giáo: Tổng số lớp mẫu giáo: 241(chia tách độ tuổi: 206; lớp ghép: 24) với tổng số trẻ là 7100, so với tổng số trẻ điều tra là 7294 cháu, đạt 97,6% (Trong đó mẫu giáo 5 tuổi là 2462/2463 đạt 99,96% với 81 lớp. 

3.1.1. Chất lượng nuôi dưỡng chăm sóc

100% trường tổ chức ăn bán trú cho trẻ. Số trẻ ăn bán trú 8108/10080 đạt 80,4%, trong đó: 

- 100% các trường thực hiện nghiêm túc việc theo dõi sức khoẻ của trẻ trên biểu đồ. 
+ Theo dõi về cân nặng:

- Trẻ phát triển bình thường: 2314 trẻ  nhà trẻ chiếm tỷ lệ: 93,6 %, mẫu giáo 6625 cháu tỉ lệ 93.3%.
- Trẻ suy dinh dưỡng: 158 trẻ  nhà trẻ chiếm tỷ lệ: 6.4%, mẫu giáo 475 cháu tỉ lệ 6.7%.
+ Theo dõi sự phát triển chiều cao của trẻ:

- Trẻ phát triển bình thường: 2287 trẻ nhà trẻ, chiếm tỷ lệ: 92.5% , mẫu giáo 6588 tỉ lệ  92.3%

- Trẻ thấp còi: 185 trẻ nhà trẻ, chiếm tỷ lệ: 7.5% , trẻ thấp còi mẫu giáo 512 tỉ lệ 7.7%

Hiện toàn huyện có 34 nhóm trẻ gia đình, hiện nay, phòng Giáo dục và Đào tạo  đã tiến hành kiểm tra và đồng ý cho cấp phép hoạt động  cho 08 nhóm tại xã Hưng Đạo. 
3.1.2. Chất lượng giáo dục

Kết quả khảo sát chất lượng trẻ 5 tuổi:

Toàn huyện có 81 lớp mẫu giáo 5 tuổi với 2462 em (1293 nam và 1139 nữ) được đánh giá, có 11 em khuyết tật tham gia học hoà nhập. Chất lượng trẻ tương đối tốt về các kỹ năng tạo hình, nhận biết chữ cái, tô viết chữ, đọc thơ, kể chuyện diễn cảm, nhận biết môi trường xung quanh trẻ về thế giới đồ vật, động vật, thiên nhiên thông qua  tổ chức giờ học và  các hoạt động hàng ngày: Trẻ thông minh, nhanh nhẹn, tiếp thu bài tốt, ham thích học hỏi, tìm tòi khám phá cuộc sống, có nền nếp trong học tập,vui chơi, vệ sinh và lao động tự phục vụ.
Cụ thể: Loại Tốt 42,9%, loại khá 51,8%, loại đạt yêu cầu 5,3%, loại không đạt yêu cầu 0.1%.
3.2. Giáo dục Tiểu học

3.2.1. Thực hiện kế hoạch giáo dục

Năm học 2012-2013 toàn huyện có 100 % các trường tổ chức dạy 2 buổi/ ngày; 08/29 trường tổ chức bán trú, đạt 27% (Tăng 04 trường so với năm học trước); Thực hiện dạy ngoại ngữ từ lớp 3 ở các trường dạy học 2 buổi/ ngày, thời lượng 2 tiết/ tuần theo chương trình của Bộ. Chỉ đạo dạy học tiếng Anh lớp 3 thời lượng 4 tiết/tuần với 5 trường có đủ điều kiện về CSVC, trình độ năng lực của giáo viên theo công văn số 776/SGD&ĐT - GDTH ngày 22/7/2011là các trường tiểu học: Kỳ Sơn, Tái Sơn, Quang Phục, Tân Kỳ, Văn Tố. Trường tiểu học Tân Kỳ dạy thí điểm chương trình Tiếng Anh lớp 3, lớp 4 thời lượng 4 tiết/tuần ở những trường có đủ điều kiện về CSVC như Kỳ Sơn, Tái Sơn, Quang Phục, Tân Kỳ. Khuyến khích dạy học tiếng Anh tăng cường với lớp 1, lớp 2 theo chương trình Đề án Victoria, thời lượng 2 tiết/tuần là các trường tiểu học: Tân Kỳ, Dân Chủ, Quảng Nghiệp, Bình Lãng, Nguyên Giáp A, Kỳ Sơn, Đại Đồng, Ngọc Sơn, Đông Kỳ, Quang Khải, Văn Tố, Cộng Lạc, Tiên Động, Minh Đức B, Tái Sơn. 
Chỉ đạo các trường nâng cao chất lượng dạy học buổi 2, đặc biệt là việc tổ chức cho học sinh học tập theo năng lực, sở trường. Trường tiểu học Tân Kỳ, tiểu học Cộng Lạc, tiểu học Bình Lãng đã triển khai dạy bơi cho học sinh khá hiệu quả. 
3.2.2. Kết quả 2 mặt giáo dục: 

- Hạnh kiểm: Xếp loại thực hiện đầy đủ: 10575 em, đạt tỷ lệ 100%; 

- Học Lực: Giỏi: 5093 em (48.2%); Khá: 4048 (38.3%); T.Bình: 1410 (13.3%); Yếu: 25( 0.2 %).
- Học sinh lên lớp, hoàn thành chương trình tiểu học đạt 100%
3.3. Giáo dục THCS

3.3.1. Kết quả 2 mặt giáo dục: 

- Hạnh Kiểm: Tốt: 6209 em ( 69,9%); Khá:  1988 em (22,4%); T.Bình:   616 em (6.9%); Yếu:  59em ( 0.8%).

- Học Lực: Giỏi: 1525 em (17.2%); Khá: 3677 em ( 41.4%); T.Bình: 3106em (35%); Yếu: 551em (6.2%), kém 13 em (0,2%) ; 
3.3.2. Kết quả các cuộc thi

+ Kỳ thi Học sinh giỏi giải toán trên máy tính CASIO có 39 học sinh đạt giải (trong đó có 4 giải nhất, 13 giải nhì, 15 giải ba, 7 giải khuyến khích). 

+ Tổ chức Hội thi Giáo viên dạy giỏi cấp huyện. Kết quả đạt 4 giải Nhất, 8 giải Nhì, 10 giải Ba, 8 giải KK. Cử 4 giáo viên tham dự Hội thi giáo viên dạy giỏi tỉnh.
+ Kỳ thi Học sinh giỏi lớp 9 cấp huyện có 318 học sinh đạt giải. Thành lập 8 đội tuyển chuẩn bị tham dự kỳ thi cấp tỉnh vào ngày 23/3/2012.
+ Tổ chức Giải Điền kinh học sinh THCS (Hội khỏe Phù đổng huyện Tứ Kỳ lần thứ VIII). Kết quả có 90 học sinh đạt giải (trong đó có 10 giải nhất, 20 giải nhì, 30 giải ba, 30 giải khuyến khích). Tham gia thi tỉnh đạt 1 huy chương bạc, 2 huy chương đồng.
4.  Kết quả các cuộc thi:

a. Cấp học Mầm non : Thực hiện nghiêm túc kế hoạch tổ chức hội thi «Chung tay sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả » cấp trường và tham dự thi «Chung tay sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả » cấp Tỉnh đạt giải nhì.

Tổ chức thi “Giáo viên dạy giỏi” cấp huyện có 60/60 giáo viên tham dự, kết quả có 2 giải nhất, 8 giải nhì, 14 giải ba và 12 giải khuyến khích. Tham dự cấp tỉnh có 01 giải ba của cô giáo Hoàng Thị Lệ Tươi (MN Tái Sơn) và 01 giải khuyến khích của cô giáo Nguyễn Thị Gấm (MN Văn Tố).
b. Cấp Tiểu học :

- Thi “Giáo viên dạy giỏi”: Phòng Giáo dục & Đào tạo tổ chức thi giáo viên giỏi cấp huyện với sự tham gia của 29 giáo viên tiêu biểu của 29 trường tiểu học. Kết quả có 28/29 giáo viên được công nhận giáo viên dạy giỏi cấp huyện. Qua hội thi đã chọn 03 giáo viên xuất sắc nhất từ 3 khối lớp tham gia thi giáo viên giỏi cấp tỉnh. Kết quả: cô giáo Nguyễn Thị Bích Lan, trường tiểu học Tân Kỳ đạt giải Nhì cấp tỉnh, được Sở Giáo dục & Đào tạo chọn tham gia Liên hoan giáo viên dạy giỏi toàn quốc; cô giáo Phạm Thị Thu Hiền, trường tiểu học Đông Kỳ, cô giáo Phạm Thị Tuyết, trường tiểu học Văn Tố đạt giải Ba; toàn đoàn đạt giải Nhì tại hội thi cấp tỉnh.

- Tổ chức kỳ thi olimpic học sinh tiểu học cấp huyện với sự tham gia của 186 học sinh từ 29 trường tiểu học có 135 học sinh đạt giải trong đó 12 giải Nhất, 26 giải Nhì, 48 giải Ba, 49 giải Khuyến khích, 119 học sinh tham gia kỳ thi Olympic học sinh tiểu học cấp tỉnh có 92 em đạt giải cấp Tỉnh tỷ lệ đạt giải là 77.3%. Trong đó có: 08 giải Nhất; 10 giải nhì, 25 giải ba, 49 giải khuyến khích. Toàn huyện xếp thứ 2/12 toàn tỉnh. Tiêu biểu là các em: Nguyễn Tiến Tú, Nguyễn Thị Ngọc Quỳnh, Vũ Thị Thu, Nguyễn Thị Lệ Thu, Nguyễn Thế minh Tuấn, Nguyễn Trung Anh, Nguyễn Văn Nghĩa trường TH Tân Kỳ, Đặng Thái Minh trường TH Thị trấn đã đạt giải Nhất. Toàn đoàn xếp thứ 2/12 huyện, thành phố.

- Tổ chức cuộc thi viết chữ đẹp cấp huyện gồm 233 học sinh tham dự, có 127 học sinh đạt giải. Trong đó: 08 giải nhất, 13 giải nhì, 54 giải ba, 52 giải khuyến khích. Tham dự thi viết chữ đẹp cấp tỉnh có 20 em, cả 20 em đều đạt giải trong đó có 02 giải Nhất thuộc trường tiểu học Tân Kỳ và Đại Đồng, 10 giải nhì, 08 giải ba. Đồng đội xếp thứ 1 /12 huyện, thành phố. 

- Tổ chức thi Thể dục Aerobic cấp huyện với sự tham gia của 29 trường tiểu học. Chất lượng cuộc thi năm nay tiến bộ rất nhiều so với các năm trước đây. Đội tuyển Aerobic của huyện tham gia giải cấp tỉnh đạt Nhất toàn đoàn, trong đó học sinh trường tiểu học Tân Kỳ đạt giải Nhất tỉnh của 2 nội dung: bài quy định 8 người và bài tự chọn 8 người; học sinh trường tiểu học Cộng Lạc đạt giải Nhì cấp tỉnh bài tự chọn 3 người.

- Tổ chức thi Olympic Tiếng Anh trên Internet cấp huyện với sự tham gia của 164 học sinh lớp 4, lớp 5. Kết quả có 09 em đạt giải Nhất, 23 em giải Nhì, 29 em giải Ba và 72 giải Khuyến khích. Thi Tiếng Anh trên Internet cấp tỉnh có 01 giải ba và 02 giải Khuyến khích đều thuộc trường tiểu học Văn Tố; 02 em trường tiểu học Văn Tố được tham gia kỳ thi cấp quốc gia.

- Tổ chức cho 100% học sinh lớp 3 tham gia cuộc thi An toàn Giao thông cho nụ cười trẻ thơ; tại cuộc thi cấp toàn quốc này, cô giáo Nguyễn Thị Thúy trường TH Tây Kỳ đạt giải giáo viên dạy giỏi, 07 học sinh đạt giải Khuyến khích gồm: Nguyễn Minh Thúy, TH Minh Đức A; Nguyễn Thị Mai, TH Minh Đức B; Nguyễn Hà Ngân, TH Hưng Đạo; Nguyễn Thị Quý, TH Tân Kỳ; Trần Thị Hương, Hà Thị Huệ, Nguyễn Phương Linh TH Văn Tố. 

Ngoài ra còn chỉ đạo các trường tổ chức cho học sinh tham gia các cuộc thi: Giao thông thông minh trên Internet; Vẽ tranh ý tưởng trẻ thơ, Vẽ tranh chiếc ô tô mơ ước với sự tham gia của đông đảo học sinh.

c. Cấp THCS:

Tổ chức kỳ kiểm tra dành cho HS giỏi lớp 9 các môn, tuyển chọn HS giỏi cấp Huyện học bồi dưỡng để dự thi cấp Tỉnh vào tháng 3/2013. Kết quả thi tỉnh, có 54 học sinh đạt giải, toàn huyện xếp thứ 6/12.
Hội thi “Giáo viên dạy giỏi”: có 27/27 trường dự thi cấp Huyện. Kết quả có 36/37 giáo viên tham gia Hội thi được công nhận Giáo viên dạy giỏi. Qua Hội thi, các đơn vị trường học đã trao đổi kinh nghiệm giảng dạy và đóng góp nhiều ý kiến thiết thực, giúp nâng cao tay nghề GV.
Hội thi đã chọn 04 GV dự thi cấp Tỉnh.
Hội thi Thể dục - Thể thao: Tổ chức Giải Điền kinh học sinh THCS. Tham gia thi tỉnh, kết quả đạt 2 giải Ba.
5. Xây dựng và nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục


5.1. Quy mô, số lượng và trình độ đào tạo 

+ Mầm non: Tổng số cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn huyện  có: 795 cô, đạt chuẩn và trên chuẩn là: 745 cô, đạt tỷ lệ : 98,8%( Tăng 17,3% so với năm trước). Trong đó tỷ lệ trên chuẩn là : 369/754 tỷ lệ : 48,9%, tăng 8,9% so với năm trước. Cán bộ QL đạt chuẩn trở lên : 86/86, tỷ lệ 100%, trong đó trên chuẩn là : 65/86, tỷ lệ : 85,8%( Tăng 10,2%).

         Tổng số cán bộ giáo viên là Đảng viên : 322 cô, đạt tỷ lệ : 46.4%, 100% các trường mầm non có công đoàn, có chi bộ hoạt động độc lập đem lại hiệu quả cao.


Tỷ lệ trên chuẩn chung tăng 17.3% so với năm trước.

Tỷ lệ trên chuẩn là  của CB Quản lý tăng 10.2% so với năm trước).

+ Nhân viên trên chuẩn  tỷ lệ : 31%, tăng 12,1%

+ Tiểu học: - Cán bộ quản lý: 59, Hiệu trưởng: 29, Hiệu phó: 30; 100% cán bộ quản lý đạt trình độ trên chuẩn, 2 cán bộ quản lý đã học Sau đại học Tiểu học; 02 Thạc sĩ. Tổng số giáo viên toàn huyện: 680 đạt tỉ lệ 1,6 giáo viên/lớp; Trình độ đào tạo đạt chuẩn trở lên đạt 100 %; trên chuẩn đạt  99.3 %; Có 29 giáo viên Mĩ thuật, 31 giáo viên Âm nhạc, 29 giáo viên Thể dục, 29 giáo viên Tiếng Anh, 29 giáo viên Tin học, đảm bảo 100% các trường có đầy đủ giáo viên được đạo tạo chuyên trách dạy các môn: Âm nhạc, Mỹ thuât, Tiếng Anh, Thể dục, Tin học (với các trường có phòng máy tính).

+ THCS: 572 giáo viên; Trên Đại học: 01; Đại học: 378; Cao đẳng: 193. Tỉ lệ đạt chuẩn: 100%.
5.2. Các biện pháp nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục
* Thực hiện chế độ chính sách:

Thực hiện đúng, đủ chế độ chính sách của Nhà nước đối với nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục trong việc xét nâng lương, chuyển xếp ngạch, thực hiện chế độ phụ cấp ưu đãi, chính sách khác cho cán bộ, giáo viên. 

Tăng cường bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ quản lý, giáo viên theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo; thực hiện tốt kế hoạch bồi dưỡng hè, bồi dưỡng thường xuyên theo chu kỳ cho cán bộ giáo viên.


Tổ chức hội thi giáo viên giỏi các cấp học nhằm tuyển chọn, tôn vinh những giáo viên có trình độ chuyên môn giỏi, tâm huyết với nghề, góp phần nâng cao thành tích của ngành. Động viên, khuyến khích giáo viên tham gia viết sáng kiến kinh nghiệm, thi sáng tạo kỹ thuật.


Triển khai đánh giá giáo viên Mầm non, Tiểu học, THCS theo chuẩn nghề nghiệp: Thông tư 30/2009/TT-BGD&ĐT. Đánh giá hiệu trưởng theo chuẩn hiệu trưởng trường trung học, trường tiểu học, trường mầm non theo các Thông tư: 20/2009/TT-BGD&ĐT, 14/2011/TT-BGD&ĐT, 17/2011/TT-BGD&ĐT.

Thực hiện chuyển đổi loại hình trường mầm non bán công sang công lập cho 29 trường theo đúng lộ trình của Tỉnh. Đến hết tháng 12/2012, 100% các trường mầm non đã chuyển sang công lập.
Thực hiện dân chủ trong trường học, chấn chỉnh nền nếp, kỷ cương trong tất cả các hoạt động giáo dục; tăng cường công tác chỉ đạo thanh tra, kiểm tra chuyên môn và quản lí chất lượng giáo dục. Thực hiện tốt công tác thanh tra thường xuyên và thanh tra đột xuất các nhà trường và giáo viên. 


Thực hiện công tác quy hoạch cán bộ quản lí đúng quy trình, đảm bảo dân chủ, công khai, trên cơ sở đó theo dõi, đánh giá và đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ; thực hiện bổ nhiệm và miễn nhiệm cán bộ theo đúng hướng dẫn. 
* Về công tác bồi dưỡng giáo viên:


Tăng cường bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ quản lí, giáo viên theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo; thực hiện tốt kế hoạch bồi dưỡng hè, bồi dưỡng thường xuyên theo chu kỳ cho cán bộ giáo viên.

Trong hè: mầm non tổ chức được 7 lớp bồi dưỡng, Tiểu học: 06 lớp bồi dưỡng, THCS: 09 lớp bồi dưỡng.
Toàn huyện mở được 01 lớp bồi dưỡng cho chủ tài khoản và kế toán các trường.


Tổ chức hội thi giáo viên giỏi các cấp học nhằm tuyển chọn, tôn vinh những giáo viên có trình độ chuyên môn giỏi, tâm huyết với nghề, góp phần nâng cao thành tích của ngành. Động viên, khuyến khích giáo viên tham gia viết sáng kiến kinh nghiệm, thi sáng tạo kỹ thuật.

Có 59 SKKN xếp loại tốt gửi đi Tỉnh, có 02 SKKN được xếp cấp Tỉnh.
6. Đổi mới công tác quản lý giáo dục

a.  Việc thực hiện "3 công khai"

Từ đầu năm học, Phòng GD&ĐT đã triển khai hướng dẫn 100% các trường thực hiện quy chế 3 công khai về chất lượng giáo dục, điều kiện đảm bảo chất lượng giáo dục và công khai về thu chi tài chính theo Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Trong năm học, các trường đón thanh tra tài chính của Tỉnh, huyện, nhìn chung các đơn vị đều thực hiện nghiêm túc. Qua thanh tra, kiểm tra, những đơn vị có sai phạm được chấn chỉnh kịp thời.

b. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong giáo dục
 Hiện nay 100% các cơ sở giáo dục - Đào tạo đã được kết nối mạng Internet và triển khai ứng dụng CNTT vào công tác quản lí: sử dụng phần mềm kế toán, phần mềm quản lí học tập của học sinh, quản lí giáo viên, sắp xếp thời khóa biểu, quản lí thư viện trường học, quản lí phổ cập giáo dục; phần mềm dinh dưỡng, phần mềm giáo án điện tử, triển khai hệ thống thông tin quản lí giáo dục trên trang wesb cho 100% các trường tiểu học và THCS, tự động hóa lập báo cáo, thống nhất triển khai các phần mềm quản lí trường học.

c. Công tác thi, kiểm tra, đánh giá
Xây dựng kế hoạch và phương án tổ chức các cuộc thi cụ thể, chi tiết, nghiêm túc, đảm bảo hiệu quả, theo quy chế và hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo. Đánh giá chất lượng giáo dục của các nhà trường một cách phù hợp, khách quan, xác định đúng chất lượng giảng dạy, học tập. Thực hiện việc phân loại, đánh giá học sinh theo phương châm: học thật, thi thật để có chất lượng thật.
Việc sử dụng công nghệ thông tin vào trong công tác quản lí thi, kiểm tra ngày càng được tăng cường và thực hiện có hiệu quả. Tiếp tục thực hiện đánh giá "đầu vào" so sánh với "đầu ra" ở các cấp học theo đúng hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo. "Đầu vào" THCS được xác định thông qua nghiệm thu lớp 5 và khảo sát "đầu vào lớp 6, "đầu ra" được xác định qua kỳ thi tuyển sinh vào lớp 10 THPT. Việc đánh giá trên góp phần quan trọng tạo ra phong trào thi đua mới với mỗi giáo viên, lãnh đạo các trường và các cấp quản lí giáo dục. 

Việc kiểm tra, đánh giá kết quả học tập của học sinh được đổi mới theo yêu cầu của chuẩn kiến thức và kỹ năng; coi trọng sự sáng tạo của học sinh trong làm bài, hạn chế dần các câu kiểm tra học thuộc và nhớ máy móc.
Công tác thanh tra, kiểm tra
Tăng cường các hoạt động thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành ở các cấp học; thanh tra, kiểm tra cuộc vận động "Hai không" và thanh tra các chuyên đề theo kế hoạch. 
Thông qua kết quả các cuộc thanh tra toàn diện cho thấy các đơn vị đều thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ năm học. Ban giám hiệu các nhà trường có nhiều cố gắng trong việc chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ giáo dục. Nền nếp dạy và học được duy trì khá tốt, giáo viên thực hiện nghiêm túc quy chế chuyên môn và các quy định, hướng dẫn của ngành; các nội dung chỉ đạo của các cấp quản lý giáo dục đã được triển khai và thực hiện có nền nếp, hiệu quả. Thanh tra chuyên đề: Phòng đã thường xuyên quan tâm thanh tra chuyên đề như: Việc chuẩn bị cho năm học mới; Công tác tuyển sinh, xét duyệt lưu ban, lên lớp; Về thu góp các khoản tiền; Về dạy thêm, học thêm; Về quản lý sử dụng lao động và hồ sơ viên chức;…

Thanh tra toàn diện được 18 trường: xếp loại tốt là 02, khá 11, Đạt yêu cầu 5. 

Thanh tra hoạt động sư phạm của nhà giáo đối với 291 giáo viên. Kết quả xếp loại: Tốt: 53(18%); Khá: 135 (46%); TB: 103(36%) 
Thanh tra đột xuất tại 29 trường (mầm non 09, tiểu học 10, THCS 10) Tập trung nội dung thanh tra nền nếp dạy, học, tực hiện chương trình biên chế năm học, chấm bài, khảo sát chất lượng đầu năm, tiến độ vào điểm ...
Thanh tra kỳ khảo sát chất lượng các cấp học, các đơn vị tổ chức kỳ khảo sát đúng quy định.

Thanh tra khiếu nại, tố cáo: Toàn huyện có 02 đơn khiếu nại, tố cáo và đã tiến hành giải quyết kịp thời, đúng trình tự. 


d.  Công tác văn hóa, thể dục thể thao, Công tác Y tế trường học
- Các trường đã xây dựng kế hoạch giáo dục thể chất, thẩm mỹ phù hợp với điều kiện thực tế của từng trường; bố trí đủ các điều kiện cần thiết để tổ chức giáo dục thể chất cho học sinh, tăng cường các hoạt động ngoại khóa trong nhà trường nhằm góp phần thực hiện có hiệu quả giáo dục toàn diện tại đơn vị.

- Thực hiện nghiêm túc việc giảng dạy, đánh giá các bộ môn Thể dục, Mỹ thuật, Âm nhạc theo qui định của Bộ GD&ĐT. Tổ chức có hiệu quả việc dạy môn tự chọn phù hợp tâm sinh lí lứa tuổi và thực tế của từng trường.

- 100% các trường tổ chức hoạt động thể dục giữa giờ nhằm tăng cường rèn luyện thân thể cho học sinh. Tổ chức các câu lạc bộ thể dục - thể thao trong nhà trường góp phần phát hiện bồi dưỡng năng khiếu. Khuyến khích học sinh tham gia tập luyện một môn thể thao nhằm phát triển thể lực, có sức khoẻ tốt để học tập tốt. Tham gia giải thể thao học sinh cấp huyện. Mở được nhiều lớp học chuyên đề về võ thuật, bơi. Tiêu biểu như các trường: Tiểu học Tân Kỳ, Cộng Lạc, Kỳ Sơn, THCS Tiên Động, THCS Nguyên Giáp, THCS Thị Trấn, THCS Quang Phục, THCS Minh Đức
- Chỉ đạo thực hiện đảm bảo chương trình chính khoá.

- Nền nếp các hoạt động thể dục thể thao được giữ vững; tổ chức tham gia có chất lượng các giải cấp huyện và cấp tỉnh.

Công tác Y tế trường học

- Thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khoẻ cho đội ngũ cán bộ, giáo viên, công nhân viên và học sinh trong từng đơn vị. Đầu năm học cần kiểm tra sức khoẻ và khám định kỳ cho học sinh, có sổ y bạ để theo dõi, đảm bảo 100% học sinh đều được khám sức khoẻ. Căn cứ từ kết quả khám sức khoẻ tổng quát, phát hiện và thông báo kịp thời đến phụ huynh để chăm sóc sức khoẻ học sinh. 100% cán bộ y tế trường học tham gia tập huấn về công tác y tế học đường.

- Kiện toàn tổ công tác, bố trí cán bộ theo dõi công tác y tế trường học có chuyên môn theo quy định; trường chưa có cán bộ làm công tác y tế trường học thì phải hợp đồng cán bộ y tế xã làm công tác y tế trường học.

- 100% lớp học đủ ánh sáng, đảm bảo thoáng mát; bàn ghế phù hợp giúp học sinh học tập tốt và hạn chế các bệnh học đường (mắt, cong vẹo cột sống). Đảm bảo giải quyết dứt điểm một số yêu cầu: Có nước uống hợp vệ sinh cho học sinh; có đủ công trình vệ sinh đảm bảo sạch sẽ, quét dọn thường xuyên.

- Đẩy mạnh công tác giáo dục truyền thông trong nhà trường dưới nhiều hình thức như: Bảng tin, góc y tế, sinh hoạt dưới cờ, tổ chức các hội thi,… Tập trung tuyên truyền có hiệu quả các nội dung sau: Giáo dục dân số, giáo dục giới tính, giáo dục nha khoa, giáo dục kỹ năng sống, phòng chống AIDS, ma tuý và các tệ nạn xã hội khác, các bệnh theo mùa cũng như các bệnh học đường,…

- Tiến hành kiểm tra 34 bếp ăn bán trú của cấp học mầm non và cấp tiểu học.
e. Công tác Thi đua - Khen thưởng

* Thực hiện các cuộc vận động

- Thực hiện cuộc vận động “Hai không”, toàn ngành đã tạo ra sự chuyển biến căn bản trong việc thực hiện quy chế thi, quy chế kiểm tra và đánh giá học sinh; tổ chức các kỳ thi đảm bảo an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế. Việc kiểm tra đánh giá cuối học kì được triển khai nghiêm túc phản ánh đúng chất lượng học sinh ở từng cấp học.
-  Thực hiện tốt cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" gắn kết với cuộc vận động "Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo", Các trường thực hiện đã có nền nếp việc quản lý, tổ chức các phong trào thi đua. Phong trào thi đua "Hai tốt" tiếp tục được đẩy mạnh và ngày càng phát huy hiệu quả thiết thực.

- Bổ sung thêm các hình thức khen: Cấp giấy chứng nhận giáo viên đạt giải hội giảng, giáo viên có chuyên đề cấp cụm trường đạt giải, giáo viên có đội tuyển học sinh giỏi đạt giải cao. Chỉ đạo các trường tăng cường nguồn lực hỗ trợ khen thưởng, phối hợp với Hội Khuyến học, Ban đại diện cha mẹ học sinh để có các hình thức động viên, khen thưởng kịp thời.

- Kết quả: Phong trào thi đua các trường tiếp tục giữ được ổn định.

- Tiếp tục triển khai phong trào thi đua "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực" 

- Triển khai nghiêm túc Kế hoạch đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh: Phối hợp với Ban tuyên giáo huyện uỷ tổ chức Hội nghị và triển khai văn bản tới các trường từ mầm non đến Tiểu học, THCS.

- Triển khai nghiêm túc Kế hoạch phòng chống nói ngọng của Sở: xây dựng kế hoạch, viết chuyên đề, xây dựng tuyển tập các bài luyện, viết bài tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, các Hội thi, Hội giảng đều xây dựng biểu điểm cho phần phát âm chuẩn L/N, không chấp nhận giáo viên nói ngọng đạt giải.

- Tham mưu cho UBND huyện tổ chức khen thưởng học sinh đỗ đại học vào dịp Tết Nguyên đán.

*  Phong trào thi đua "Hai tốt’’


Có kế hoạch chỉ đạo, tổ chức thi giáo viên giỏi, cán bộ quản lí giỏi ở các cấp học, nhằm duy trì phong trào thi đua Hai tốt. Phong trào hội học, hội giảng được chỉ đạo, tổ chức rộng khắp từ cấp trường, cấp huyện; 100% các đơn vị trường học, tổ chức thi giáo viên dạy giỏi cấp trường.

Các hoạt động xã hội khác cũng được cán bộ giáo viên toàn ngành hưởng ứng, tham gia nhiệt tình, đặc biệt hoạt động từ thiện, nhân đạo, ủng hộ giúp đỡ người nghèo, các vùng khó khăn; Doanh nghiệp tư nhân Tô Đào - Tỉnh Phú Thọ nhận phụng dưỡng cho nhà giáo ưu tú Nguyễn Thị Đoài đến suốt đời.
* Các danh hiệu thi đua đạt được năm học 2012-2013

+ Cấp Trung ương:  01 đơn vị đề nghị Chủ tịch nước tặng huân chương lao động hạng nhì; 03 cá nhân đề nghị Chính phủ tặng bằng khen;

+ Cấp Tỉnh:  04 tập thể, 13 cá nhân đề nghị UBND tỉnh tặng bằng khen;
- 12 trường đạt danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc”.

- 03 Chiến sỹ thi đua cấp Tỉnh: 


+ Cấp Huyện: 41  Đơn vị đạt Tập thể lao động tiên tiến: 324 cá nhân đạt danh hiệu CSTĐ cơ sở, 1039 Lao động tiên tiến. 15 tập thể và 113 cá nhân được chủ tịch UBND huyện tặng giấy khen. 
g. Công tác tham mưu cho cấp ủy và chính quyền địa phương

Phòng Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Phòng Nội vụ đã tham mưu kịp thời cho UBND huyện trong việc thực hiện Thông tư số 35/2008/TTLT-BGDĐT-BNV, việc tuyển dụng, sử dụng, điều động, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, đánh giá, thực hiện chính sách, đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ và kiến thức quản lý đối với cán bộ, viên chức của các cơ sở giáo dục công lập thuộc phạm vi quản lý của thị xã. Các quy định đảm bảo theo đúng hướng dẫn của Thông tư 35 của liên bộ và hướng dẫn số 1439/LN:SNV-SGDĐT ngày 14/9/2009 của Liên ngành Nội vụ- Giáo dục và Đào tạo tỉnh Hải Dương.

Tích cực tham mưu cho cấp uỷ, chính quyền địa phương trong việc ra các chỉ thị; xây dựng các chương trình, đề án, nghị quyết về phát triển giáo dục, đào tạo; các cấp quản lí giáo dục từ Phòng Giáo dục và Đào tạo đến các nhà trường; tích cực tham gia xây dựng Nghị quyết đại hội Đảng các cấp - trong đó chú trọng tham mưu nội dung phát triển giáo dục trong giai đoạn 2010-2015. Cụ thể:
- Tham mưu chu UBND huyện bổ nhiệm mới, thuyên chuyển giáo viên, nhân viên.
7. Công tác xã hội hóa giáo dục

Đề án Xã hội hóa giáo dục và Xây dựng xã hội học tập huyện Tứ Kỳ được tổ chức thực hiện có hiệu quả. Công tác xã hội hóa giáo dục ngày càng được đẩy mạnh, đóng góp quan trọng vào sự phát triển giáo dục, đào tạo của huyện. Phát triển mô hình dạy học 2 buổi/ngày, lớp học bán trú, tăng cường cơ sở vật chất và nâng cao chất lượng giáo dục tại các trung tâm học tập cộng đồng và đảm bảo bình đẳng trong mọi hoạt động giáo dục.

Bên cạnh việc tăng cường nguồn kinh phí, ngành giáo dục còn phối hợp chặt chẽ với các ban ngành, đoàn thể, cha mẹ học sinh trong việc xây dựng môi trường giáo dục lành mạnh cho học sinh. Phát triển phong trào khuyến học khuyến tài, nhân rộng mô hình xã hiếu học, dòng họ hiếu học, gia đình hiếu học nhằm phát huy truyền thống hiếu học của huyện. 
Tháng 8/2013, Tập đoàn LS, Tổ chức COPION (Hàn Quốc) và Trung tâm Văn hóa Việt-Hàn tài trợ 1,7 tỷ đồng xây dựng công trình lớp học có quy mô 2 tầng, 6 phòng học, tổng kinh phí xây dựng trên 2,7 tỷ đồng cho trường tiểu học Minh Đức A, số tiền còn lại là vốn đối ứng của xã. Ngoài ra, tập đoàn LS còn trao 20 suất học bổng (mỗi suất 3 triệu đồng) cho các em học sinh vượt khó học giỏi của Trường Tiểu học Minh Đức A. Từ nay đến 24-8, Tập đoàn LS còn cử 20 sinh viên Hàn Quốc sang tổ chức các hoạt động tình nguyện tại xã Minh Đức, 20 sinh viên về trường tiểu học Nguyên giáp B, trong đó nhiệm vụ trọng tâm là giúp trường Tiểu học dọn vệ sinh khuôn viên, quét vôi, sơn lại tường các nhà lớp học; dạy học sinh cắt dán, vẽ tranh, giao lưu văn hóa, văn nghệ...

Nhiều hình thức xã hội hóa giáo dục được các nhà trường vận dụng linh hoạt và đã thu được hiệu quả cao đặc biệt ở cấp học mầm non.
8. Công tác xây dựng CSVC, trang thiết bị trường học

- Mầm non : Có 352 số phòng học trong đó có 248 phòng KCCT, 104 phòng cấp 4, 06 phòng mượn, 02 phòng học nhờ. Trong năm học, trường MN Tứ Xuyên xây thêm dãy nhà 03 tầng với 06 phòng học và toàn bộ hệ thống bếp bán trú theo hướng hiện đại. Trường mầm non Quảng Nghiệp và Bình Lãng đang hoàn thiện tường bao, cổng, biển trường để kịp đưa vào sử dụng trong tháng 9/2013.
- Tiểu học: Toàn huyện có 430 phòng học trong đó có 404 phòng học kiên cố cao tầng đạt tỷ lệ 94 %; có 20 trường đạt trường chuẩn Quốc gia mức độ 1; 03 trường đạt chuẩn Quốc gia mức độ 2, tỉ lệ trường chuẩn Quốc gia đạt 79.3%;

Toàn huyện có 05 thư viện Xuất sắc; 16 thư viện Tiên tiến; 8 thư viện Chuẩn.
Phòng Giáo dục & Đào tạo chỉ đạo các trường tiểu học tích cực tham mưu với địa phương để xây dựng cơ sở vật chất. Vì vậy cơ sở vật chất của các trường tiểu học ở Tứ Kỳ ngày càng được cải thiện. Các trường tiểu học đã quan tâm, mua sắm 100% bàn ghế 2 chỗ ngồi, 100% các lớp học có bảng chống loá, tủ đựng hồ sơ của giáo viên - học sinh, thiết bị dạy học; các phòng học đều có điện, quạt đảm bảo vệ sinh học đường. Nhiều trường tiểu học đang xây dựng hệ thống phòng chức năng đảm bảo theo tiêu chuẩn của trường chuẩn Quốc gia. Hầu hết các trường tiểu học đã trang bị phương tiện dạy học hiện đại (máy chiếu đa năng) đã tạo điều kiện tốt cho giáo viên thực hiện đổi mới phương pháp dạy học, ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học.
Trong năm học, toàn huyện có thêm 01 bể bơi của trường tiểu học Quảng Nghiệp, 02 nhà đa năng của trường tiểu học Văn Tố và Kỳ Sơn đã đưa vào sử dụng. Toàn huyện có 03 bể bơi và 03 nhà đa năng có diện tích lớn hoạt động rất hiệu quả. 
Kết quả phát hành năm 2012-2013
Về SGK: Tiểu học: 67.488 bản đạt 6,6 bản/1học sinh, THCS : 23.487 bản đạt 2,7 bản/1 học sinh. 

Về Giấy vở: Vở luyện viết HS tiểu học : 13.989 cuốn.

Tiểu học 94.493 cuốn, THCS 25.445 cuốn.

Tổng số có 33/86 trường đạt chuẩn Quốc gia,  gồm 8 trường Mầm non, 23 trường tiểu học, có 3 trường Tiểu học đạt chuẩn quốc gia mức độ II (Tân Kỳ, Quảng Nghiệp, Dân Chủ), 2 trường THCS. Năm học 2012-2013, công nhận mới trường MN Tái Sơn, hiện huyện đang đề nghị Tỉnh về kiểm tra chuẩn tại MN Thị Trấn  và Tái công nhận chuẩn cho MN Tứ Xuyên.
 Phòng GD&ĐT tiếp tục chỉ đạo các nhà trường tham mưu với UBND xã về thiết kế quy hoạch tổng thể (chi tiết) nhà trường để đảm bảo kế hoạch, nội dung, tiến độ xây dựng trường chuẩn Quốc gia. Báo cáo kết quả 2 năm thực hiện đề án xây dựng và nâng cao chất lượng trường chuẩn quốc gia của huyện.
9. Xây dựng và thực hiện các đề án phát triển giáo dục:

9.1. Đề án phổ cập giáo dục THCS:

Phòng GD&ĐT tham mưu với Ban chỉ đạo các cấp thường xuyên đôn đốc các trường học trong địa bàn toàn huyện, duy trì sỹ số học sinh, ổn định kết quả đã đạt được. 

Hàng năm, huyện duy trì việc chỉ đạo các trường THCS tham mưu cho các xã, thị trấn tổng kết công tác phổ cập, đề ra kế hoạch năm sau; chỉ đạo các trường THPT họp bàn để triển khai kế hoạch. Ngoài ra, còn có văn bản hướng dẫn công tác phổ cập, đi sát cơ sở nắm bắt tình hình để chỉ đạo kịp thời các biện pháp thực hiện duy trì phổ cập. Các đơn vị, xã, thị trấn tích cực tuyên truyền, thực hiện xã hội hoá giáo dục, góp phần thúc đẩy tiến độ và giữ vững kết quả đã đạt được đồng thời chỉ đạo việc phối hợp tốt giữa các trường THCS và THPT để cập nhật số liệu, làm tốt công tác tuyển sinh, vận động học sinh bỏ học về lớp.

Bên cạnh đó, được sự quan tâm, phối hợp giữa ban ngành đoàn thể, chính quyền địa phương cùng các thành viên trong Ban chỉ đạo Phổ cập giáo dục các cấp kết quả đã đạt được đang có chuyển biến tốt, đặc biệt tỷ lệ học sinh bỏ học cấp THCS, THPT trên địa bàn huyện không đáng kể.

9.2. Đề án phổ cập GDMN cho trẻ 5 tuổi:  
- Tham mưu tổ chức hội nghị sơ kết giai đoạn I và triển khai Kế hoạch thực hiện giai đoạn 2 của Đề án. Huyện đạt phổ cập trẻ 5 tuổi năm 2013.
- Chuyển đổi loại trường mầm non: Thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của UBND tỉnh chuyển đổi 100% các trường bán công sang công lập Thực hiện duyệt và tham mưu cho Chủ tịch UBND huyện ra quyết định công nhận 611 giáo viên, nhân viên mầm non thực hiện hưởng 100% lương theo bằng cấp bắt đầu từ 1/8/2013.
9.3. Đề án giáo dục Bơi cho học sinh tiểu học: Trong năm học, toàn huyện có thêm 01 bể bơi của trường tiểu học Quảng Nghiệp, 02 nhà đa năng của trường tiểu học Văn Tố và Kỳ Sơn đã đưa vào sử dụng. Toàn huyện có 03 bể bơi và 03 nhà đa năng có diện tích lớn hoạt động rất hiệu quả.
9.4. Đề án Xây dựng trường chuẩn Quốc gia: Báo cáo kết quả 2 năm thực hiện Đề án “Tiếp tục xây dựng và nâng cao chất lượng trường chuẩn Quốc gia” giai đoạn 2011-2015, mục tiêu phấn đấu đến 2015.
Tổng số có 33/86 trường đạt chuẩn Quốc gia,  gồm 8 trường Mầm non, 23 trường tiểu học, có 3 trường Tiểu học đạt chuẩn quốc gia mức độ II (Tân Kỳ, Quảng Nghiệp, Dân Chủ), 2 trường THCS. Năm học 2012-2013, công nhận mới trường MN Tái Sơn, hiện huyện đang đề nghị Tỉnh về kiểm tra chuẩn tại MN Thị Trấn  và Tái công nhận chuẩn cho MN Tứ Xuyên.
9.5. Đề án xây dựng xã hội học tập: 

Hiện nay, 27/27 xã thị trấn đã thành lập được các trung tâm học tập cộng đồng và đi vào hoạt động. các trung tâm đã tổ chức được nhiều buổi học cho các đối tượng khác nhau ở địa phương.

10. Đánh giá chung:


10.1. Kết quả đạt được:


- Triển khai có hiệu quả các cuộc vận động của ngành, của Huyện.

- Làm tốt công tác tham mưu với các cấp uỷ đảng, chính quyền địa phương trong việc xây dựng CSVC, hỗ trợ mua sắm thiết bị dạy học cho lớp mẫu giáo 5 tuổi; quy hoạch tổng thể các trường, tích cực thực hiện đề án KCH theo quyết định 20. Việc ứng dụng CNTT trong quản lí và dạy học, các hoạt động dạy học khác diễn ra mạnh mẽ và ngày càng rộng hơn.


- Công tác phổ cập GDTH đúng độ tuổi, phổ cập THCS được giữ vững, phổ cập trẻ 5 tuổi hoàn thành theo đúng kế hoạch đề ra; chất lượng toàn diện các cấp học tiếp tục được củng cố và nâng cao.

- Thực hiện nghiêm túc kế hoạch bồi dưỡng giáo viên, bồi dưỡng chủ tài khoản các trường, bồi dưỡng kiến thức tạo hình trong trường mầm non, mở thêm được 1 lớp ĐHSP mầm non hệ tại chức tại huyện, giáo viên từng bước chuẩn về chuyên môn nghiệp vụ.


- Nhiều hoạt động chuyên môn được các cấp học chỉ đạo nghiêm túc, có chiều sâu, đạt kết quả thiết thực.

- Chỉ đạo các trường tích cực tham gia các nhiệm vụ chính trị do địa phương phát động, đồng thời lực lượng CBGV ngành giáo dục hỗ trợ nhiều ngành đoàn thể của huyện hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.

- Tích cực thực hiện ứng dụng CNTT trong quản lí và trong chỉ đạo dạy và học.


- Ngành giáo dục huyện xếp thứ 3/12 huyện thành phố, đạt danh hiệu đơn vị xuất sắc trong thực hiện nhiệm vụ.


10.2. Hạn chế, yếu kém:


- Cơ sở vật chất một số trường còn thiếu thốn, tiến độ xây dựng trường chuẩn chậm.

- Vấn đề giáo dục đạo đức, kĩ năng sống cho học sinh còn hạn chế.

- Môi trường giáo dục gia tại các gia đình gặp nhiều khó khăn. Cha mẹ học sinh phải rời xa con để đi làm xa còn nhiều, không thể kèm cặp rèn luyện cho các em.

- Việc triển khai xây dựng bể bơi ở tiểu học, xây dựng nhà lớp học theo đề án 20 và một số nguồn khác tiến độ còn chậm (Trường MN Bình Lãng, trường MN Quảng Nghiệp, Trường tiểu học Văn Tố).

- Việc đổi mới phương pháp dạy học của một bộ phận giáo viên còn thiếu tính sáng tạo, lệ thuộc nhiều vào sách hướng dẫn, chưa tích cực sử dụng dồ dùng dạy học.


- Vấn đề đơn thư nặc danh, tin nhắn rác xuất hiện nhiều gây ảnh hưởng đến nét đẹp trong môi trường sư phạm.

10.3. Nguyên nhân của những hạn chế yếu kém:


- Năng lực của một bộ phận CBQL,GV chưa đáp ứng yêu cầu đổi mới, một số giáo viên năng lực hạn chế, thiếu tính năng động sáng tạo trong công tác; ít cố gắng học tập bồi dưỡng để đáp ứng yêu cầu đổi mới.


- Nhiều phụ huynh ít quan tâm hoặc không thể quan tâm đến con em mình nên việc phối hợp để giáo dục học sinh còn gặp khó khăn.


- Cơ sở vật chất cũ, thiếu thốn ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng giáo dục và xây dựng trường chuẩn Quốc gia.


- Nguồn vốn đối ứng cho xây dựng nhà lớp học hạn chế do nền kinh tế thế giới và trong nước khủng hoảng. 

PHẦN II : PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2013-2014
Năm học 2013-2014, năm học bản lề thực hiện kế hoạch 5 năm 2011-2015, thực hiện mục tiêu đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục theo Nghị Quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng. Toàn ngành chú trọng phát triển quy mô, nâng cao chất lượng giáo dục, phát triển nguồn nhân lực đẩy mạnh phong trào thi đua “dạy tốt-học tốt”, thực hiện những giải pháp lâu dài nhằm phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo ở địa phương, tập trung vào 4 nhóm nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả của công tác quản lí:

- Tăng cường phân cấp quản lí; tăng quyền tự chủ và trách nhiệm của các cấp quản lí giáo dục theo Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lí nhà nước về giáo dục và Thông tư số 47/2011 của Liên Bộ. Thực hiện Nghị quyết số 35/2009/NQ-QH12 ngày 19/6/2009 của Quốc hội về chủ trương, định hướng đổi mới một số cơ chế tài chính trong giáo dục và Đào tạo; Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ quy định quyề tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc Thông tư 09/2009/TT-BGD ngày 7/5/2009 của Bộ trưởng Bộ GD&ĐT về quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống quốc dân; tăng cường vai trò quản lí của Phòng GD&ĐT và các trường  trong việc quản lí thu - chi tại các đơn vị trường học, xử lí nghiêm các vi phạm. Chống việc lạm thu gây ra khó khăn bức xúc cho phụ huynh học sinh.
- Thực hiện cải cách hành chính; tăng cường kiểm tra các hoạt động dạy thêm, học thêm trong và ngoài nhà trường.
- Tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng theo hướng thiết thực, hiệu quả, tránh hình thức.

2. Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động giáo dục:
2.1. Nhiệm vụ chung các cấp học:

- Tiếp tục triển khai sâu rộng phong trào thi đua “Dạy tốt- học tốt” trên tinh thần “Mỗi thầy cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” trong mỗi giáo viên và học sinh, phát huy nội lực toàn ngành, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao.
- Tiếp tục triển khai sáng tạo, hiệu quả Chỉ thị số 03/CT/TW của Bộ chính trị; Kế hoạch số 24/KH/TU của ban thường vụ Tỉnh ủy, Kế hoạch số 1359ª/KH/SGD&ĐT của Sở GD&ĐT về việc đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, nâng cao đạo đức nghề nghiệp của nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục; Kế hoạch thực hiện các giai rphaps khắc phục và phòng chống phát âm lệch chuẩn L và N.

- Tích cực xây dựng THTT-HSTC, chú trọng giáo dục đạo đức, giáo dục ký năng sống trong học sinh. Đẩy mạnh công tác giáo dục thể chất, chăm sóc sức khỏe, tổ chức các hoạt động thể dục, thể thao. Mỗi nhà trường xây dựng những giai rphaps, biện pháp cụ thể trong việc ngăn chặn bạo lực học đường và tình trạng HS ham mê trò chơi trực tuyến trên INTERNET, dẫn đến sao nhãng học hành.

- Củng cố và nâng cao phổ cập giáo dục các cấp học, thực hiện tốt phân luồng học sinh sau THCS.

- Triển khai thực hiện Chương trình hành động của Ngành giáo dục thực hiện Chiến lược phát triển giáo dục Việt nam, Kết luận số 51-KL/TW ngày 29/10/2012 của Hội nghị lần thứ 6 Ban chấp hành TW Đảng khóa XI và Kế hoạch của Tỉnh ủy Hải Dương về Đề án “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu CNH-HĐH trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế” và Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 22/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Xây dựng xã hội học tập đến năm 2020.
- Đẩy mạnh hoạt động kiểm định chất lượng giáo dục, tiếp tục triển khai tự đánh giá trong các trường mầm non, phổ thông, thực hiện đánh giá ngoài đối với các đơn vị có đủ điều kiện theo quy định. Tiếp tục thực hiện đồng bộ cơ chế quản lí chất lượng giao “Đầu vào”, “Đầu ra” trong từng lĩnh vực giáo dục ở tất cả các cấp học.

- Thực hiện tốt chính sách đối với con thương binh, liệt sĩ và gia đình có công với cách mạng, miễn toàn bộ học phí cho học sinh thuộc hộ nghèo; quan tâm giáo dục trẻ khuyết tật, tạo mọi điều kiện cho trẻ em có hoàn cảnh khó khăn được đến trường.
2.2.Nhiệm vụ cụ thể từng các học:

2.2.1. Giáo dục mầm non:

- Tập trung triển khai thực hiện Quyết định số 60/2011/QĐ-TTg ngày 26/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định một số chính sách phát triển GDMN giai đoạn 2011-2015 và Thông tư liên tịch số Thông tư 09/2013/TTLT-BTC-BNV ngày 11/3/2013 Hướng dẫn thực hiện chi hỗ trợ ăn trưa cho trẻ em mẫu giáo và chính sách đối với giáo viên mầm non theo quy định tại Quyết định sô 60/2011/QĐ-TTg.
- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện PCGD mầm non cho trẻ 5 tuổi ở đơn vị đã đạt chuẩn; đổi mới phương pháp, nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ; đảm bảo an toàn tuyệt đối về thể chất và tinh thần, phòng tránh tai nạn thương tích, phòng tránh ngộ độc thực phẩm, tăng tỉ lệ huy động trẻ đến trường; giảm tỉ lệ trẻ suiy dinh dưỡng. Sử dụng hiệu quả Bộ chuẩn phát triển trẻ 5 tuổi nhằm nâng cao chất lượng thực hiện chương trình GDMN, tạo nền tảng cho sự chuẩn bị vào lớp 1 của trẻ.
- Tiếp tục đẩy mạnh xây dựng trường mầm non đạt chuẩn quốc gia. Tăng cường công tác tuyên truyền để nâng cao nhận thức và trách nhiệm của xã hội đối với sự phát triển GDMN, phát huy ảnh hưởng của GDMN đối với xã hội, đồng thời tận dụng mọi nguồn lực để phát triển GDMN.
2.2.2. Giáo dục phổ thông:

- Tiếp tục củng cố PCGD tiểu học đúng độ tuổi mức độ II và PDGD THCS.

- Thực hiện kế hoạch giáo dục phù hợp với điều kiện thực tế địa phương; rà soát, đánh giá thường xuyên chương trình, sách giáo khoa, đảm bảo nội dung dạy học đạt yêu cầu cơ bản, thiết thực, phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường.
- Tăng cường các giải pháp để nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tiếp tục giảm tỉ lệ HS yếu kém và HS bỏ học, tăng tỉ lệ học sinh khá, giỏi. Tập trung chỉ đạo đổi mới kiểm tra đánh giá, đổi mới phương pháp dạy học; dạy học phân hóa trên cơ sở chuẩn kiến thức, kỹ năng của Chương trình giáo dục phổ thông. Tăng cường giáo dục đạo đức, phòng chống bạo lực học đường và các tệ nạn xã hội trong giáo viên và học sinh.
- Chỉ đạo và tổ chức tốt kỳ thi an toàn, nghiêm túc, đảm bảo cho kết quả thi thực sự khách quan, phản ánh đúng chất lượng dạy và học, tác động tích cực đến việc dạy và học, thực hiện các mục tiêu giáo dục.

- Đẩy nhanh tiến độ xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia, thực hiện đề án “Dạy và học ngoại ngữ ở các cơ sở giáo dục tỉnh hải Dương giai đoạn 2011-2020”.

- Tăng cường ứng dụng CNTT trong dạy và học các môn học. Đổi mới nội dung dạy và học môn Tin học ở các cập học theo hướng hiện đại, thiết thực và trên nền mã nguồn mở. Triển khai chương trình tin học ứng dụng theo mô đun kiến thức. 

- Phòng GD&ĐT quản lí tốt các TTHTCĐ, phát huy vai trò của các TTHTCĐ; kiện toàn BCĐ các cấp để triển khai thực hiện Đề án “Xây dựng xã hội học tập tỉnh hải Dương giai đoạn 2011-2015”. Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng làm tốt công tác tuyên truyền vận động mọi người dân học tập thường xuyên, học tập suốt đời, góp phần xây dựng xã hội học tập từ cơ sở, nhất là trong các thời điểm tổ chức các hoạt động ‘Tuần lễ học tập suốt đời”, “Tuần lễ học tập cho mọi người” và “Tháng khuyến học”.
3. Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục

Thực hiện quy hoạch phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục; tiếp tục xây dựng đội ngũ nhà giáo theo hướng đủ về số lượng, đồng bộ về cơ cấu, có trình độ đạt chuẩn, trên chuẩn.

Tiếp tục thực hiện đánh giá, xếp loại giáo viên, cán bộ quản lí giáo dục theo chuẩn; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát thực hiện việc dân chủ hóa, công khai ở các nhà trường.

Hướng dẫn và tổ chức thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách đối với nhà giáo; khuyến khích các địa phương ban hành cơ chế, chính sách đối với giáo viên và cán bộ quản lí giáo dục nhằm thu hút người giỏi, tạo động lực phấn đấu cho nhà giáo và cán bộ quản lí giáo dục. Triển khai tuyển viên chức theo qui định mới của Luật viên chức và các văn bản hướng dẫn.
4. Tăng nguồn lực đầu tư và đổi mới cơ chế tài chính giáo dục

- Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục huy động mọi nguồn lực đầu tư cho giáo dục. Tăng cường đầu tư xây dựng cơ bản, tiến độ xây dựng trường chuẩn quốc gia; tiếp tục triển khai các đề án đã được phê duyệt; Tăng cường đầu tư trang thiết bị giáo dục, tài liệu, học liệu, phương tiện cho các cơ sở giáo dục.
Căn cứ kế hoạch nhiệm vụ năm học chung của toàn Ngành, các cấp học triển khai xây dựng kế hoạch nhiệm vụ năm học 2013-2014 cho sát thực tiễn, đạt hiệu quả cao và tổ chức Hội nghị triển khai nhiệm vụ năm học trước ngày 5/9/2013.
Trên tinh thần phát huy kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế trong năm học vừa qua, dưới sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự phối hợp của mặt trận tổ quốc, ban ngành đoàn thể và nhân dân, toàn ngành quyết tâm phấn đấu, vượt mọi khó khăn, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ năm học 2013-2014, tiếp tục đưa sự nghiệp giáo dục phát triển với nhiều thành công mới.
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