	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số: 1151/SGD&ĐT-CTHSST&CNTT

V/v Hưởng ứng Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Hải Dương lần thứ 8
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Hải Dương, ngày 26  tháng  08  năm 2013



Kính gửi: - Các phòng giáo dục và đào tạo các huyện, thị xã, thành phố;
                           - Các trường THPT, trung tâm GDTX.
Thực hiện kế hoạch số 818/KH-BTC của Ban tổ chức Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Hải Dương lần thứ 8, Sở GD&ĐT Hải Dương phát động toàn thể cán bộ, giáo viên trong ngành giáo dục và đào tạo tỉnh hưởng ứng Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Hải Dương lần thứ 8, năm 2012- 2013. (Thể lệ, bản mô tả giải pháp, phiếu đăng ký dự thi của hội thi trên Website của Sở GD&ĐT. Địa chỉ: haiduong.edu.vn). Các giải pháp dự thi có thể là các thiết bị, đồ dùng, đồ chơi dạy học tự làm, các sáng kiến, giải pháp  sáng tạo kỹ thuật, sản phẩm về CNTT...
Để học sinh, cán bộ, giáo viên trong ngành GD&ĐT tham gia đạt kết quả tốt, Sở GD&ĐT yêu cầu:
- Phòng GD&ĐT huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị trực thuộc Sở tuyên truyền, phát động cán bộ, giáo viên trong ngành tham gia Hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Hải Dương lần thứ 8, năm 2012- 2013.
- Mỗi Phòng GD-ĐT huyện, thị xã, thành phố chọn ít nhất 2 giải pháp; mỗi đơn vị trực thuộc Sở phấn đấu chọn ít nhất 01 giải pháp.
Hồ sơ dự thi (theo thể lệ) và mô hình, sản phẩm (nếu có) gửi trực tiếp về Thường trực Ban tổ chức hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh Hải Dương, địa chỉ: Liên hiệp các hội khoa học và kỹ thuật tỉnh Hải Dương, số15A, Đường Hồng Quang, TP. Hải Dương. (Điện thoại: 0320.3603332). Thời hạn nhận hồ sơ dự thi đến hết ngày 06/9/2013;
	Nơi nhận:

· - Như kính gửi (Để thực hiện);
· - BGĐ (Để báo cáo);
· - Lưu VP, CTHSSV-CNTT.
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           Nguyễn Thị Hiền


